

МОСКОВСКІЯ ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЕЖЕНЕДѢЛЬНАЯ ГАЗЕТА,

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: безъ доставки на годъ 3 р. 50 к.,
на полгода 2 р., на 3 мѣсяца 1 р., на 1 мѣсяць 40 коп.,
съ доставкой и пересылкой на годъ 4 р. 50 к., на полгода
2 р. 50 к., на 3 мѣс. 1 р. 30 к., на 1 мѣс. 50 коп.

ОТДѢЛЬНЫЕ №№ по 10 копѣекъ.

№ 1.
1 ЯНВАРЯ
1884 ГОДА.

АДРЕСЪ РЕДАКЦІИ: Донская улица, домъ Ризположен-
ской церкви, квартира протоіерея Виктора Петровича
Рождесвенскаго.

ОБЪЯВЛЕНІЯ ПРИНИМАЮТСЯ за строку, или мѣсто
строки за одинъ разъ 10 к., за 2 раза 18 к., за 3 раза 24 к.

СОДЕРЖАНІЕ: Москва, 1 января, 1884 года. Московская хроника. Внутреннія извѣстія. Миссіонерскій отдѣлъ. Католическая пропаганда въ Палестинѣ, Сиріи, Египтѣ и Арменіи. Православное Палестинское общество. Духовная журналистика въ 1883 году. Иностранное обозрѣніе. Забѣ-
ги и сообщенія о печати. Извѣстія и забѣтки. Изъ жизни Филарета, Митрополита Московскаго. Отъ Совѣта Православнаго Миссіонерскаго Общества

МОСКВА, 1 ЯНВАРЯ.

Остановливаясь на границѣ, раздѣляющей прошедшій годъ отъ наступившаго новаго и припоминая событія минувшаго года, мысль наша, безъ сомнѣнія, прежде и естественнѣе всего обращается къ величайшему и торжественнѣйшему въ жизни Русскаго царства событію — Священному Коронованію и миропомазанію Ихъ Величествъ, благополучно совершившемуся 15 мая минувшаго года въ первопрестольномъ градѣ Москвѣ. Событіе это и всегда знаменательное и важное въ исторіи русскаго народа, на этотъ разъ, въ виду тяжкаго и ужаснаго злодѣянія и происшедшаго отсюда смятенія, естественно отразившагося на всемъ строѣ и теченіи нашей государственной и общественной жизни, которыми сопровождалось восшествіе на престолъ нынѣ благополучно царствующаго Государя, — имѣло особенно важное и благополучное значеніе. Оно свѣтлымъ и радостнымъ ореоломъ озарило нашу помраченную жизнь, вдохнуло радость и бодрость въ скорбныя и смятенныя сердца всѣхъ истинно-русскихъ людей, показавши во очію всѣхъ, что вѣковѣчныя основы государственной жизни русскаго народа останутся неизмѣнными и на будущее время, и что духовный союзъ русскаго народа съ Царемъ самодержавнымъ по прежнему живъ, крѣпокъ и дѣйственъ, не смотря на всѣ вражескія ухищренія и козни. И въ самомъ дѣлѣ, какое грандіозное и трогательно-поучительное зрѣлище представляла Москва въ дни коронаціонныхъ торжествъ для всякаго, кто только не хотѣлъ намѣренно закрывать глазъ на совершающееся при всякомъ удобномъ случаѣ, столь ясно, торжественно и вполне искренно выраженіе народныхъ чувствъ самой полной любви и преданности Богомъ вѣнчанному Своему самодержавному Царю и Отцу! Да, это была великая минута, когда самодержавный Царь предъ лицемъ Божиимъ „на мѣстѣ, отъ древнихъ лѣтъ освященномъ вѣрою и молитвою всей земли Русской повторилъ великій обѣтъ царскаго званія“, — когда онъ торжест-

венно молилъ Вседержителя, „да укрѣпитъ Онъ все-
сильнымъ Своимъ Духомъ державу его правленія и да
подастъ ему мудрость и силу — къ умиротворенію всего
смятеннаго, къ укрѣпленію порядка и правды въ дѣ-
лахъ, къ просвѣщенію народа въ истиннахъ вѣры, къ
утвержденію въ каждомъ званіи вѣрности долгу и закону,
къ охраненію предоставленныхъ каждому правъ и все-
общей безопасности, къ возвеличенію благоденствія и
славы возлюбленнаго отечества!“ (Слова Высоч. маниф.)
И эта молитва Царя не была одинока: сердце и душа
всего русскаго народа были вмѣстѣ съ нею, это ясно
было для всякаго, это чувствовалось всѣми... Даже
иностранцы, прибывшіе на это всероссійское торжество,
и большею частію съ разными предзанятыми не въ
пользу нашу мнѣніями и опасеніями, были поражены
всѣмъ тѣмъ, что видѣли, и оспіишили засвидѣтель-
ствовать предъ своими соотечественниками, что связь
русскаго народа со своимъ самодержавнымъ царемъ не
поколеблена, и что государственный порядокъ въ Россіи
основывающійся на этомъ прочномъ фундаментѣ, ни-
сколько не ослабленъ прискорбными и тревожными со-
бытіями послѣднихъ лѣтъ, — и что разныя попытки по
колебать этотъ порядокъ не имѣютъ корня и основанія
въ массѣ русскаго народа. Торжество коронаціи
прошло свѣтло и великолѣпно, какъ и вполне прилично
столь великому и рѣдкому всероссійскому празднику, —
прошло въ полнѣйшемъ порядкѣ и ничто не омрачило
свѣтлой радости великаго народа, веселящагося о Царѣ
своемъ... По случаю коронаціи послѣдовалъ Высочайшій
милостивый манифестъ, въ которомъ явлены многія ми-
лости, „въ особенности нуждающимся и удрученнымъ,
кои по недостаточному положенію, или по несчастнымъ
обстоятельствамъ, не въ состояніи были выполнить всѣхъ
лежащихъ на нихъ передъ правительствомъ обяза-
тельствъ“; не изъяты отъ царской милости и тѣ, „которые
впали въ противозаконныя дѣянія по заблужденію, легко-
мыслію и небрежностію, или же хотя омрачили жизнь



свою преступленіями, но, вслѣдствіе понесенной ими кары закона или по другимъ обстоятельствамъ заслуживаютъ прощенья или облегченія участи“ (слова Высоч. маниф.). Въ этихъ видахъ прощены всѣ недоимки по 1 января 1883 г., по подушной подати, по выкупнымъ платежамъ и проч., сложены различныя казенныя начеты и взыскація; въ значительной мѣрѣ облегчена участь преступниковъ, подвергшихся карѣ закона за болѣе важныя преступленія, а совершившіе неважныя проступки совсѣмъ прощены и освобождены отъ всякой за нихъ отвѣтственности. Большая часть льготъ и милостей Царскихъ пали на низшіе классы народа. Представители наиболѣе многочисленнаго класса русскаго народа — крестьянства волостные старшины и на коронаціонныхъ торжествахъ занимали видное мѣсто въ ряду представителей другихъ сословій. Имъ данъ былъ особый обѣдъ въ Высочайшемъ присутствіи. На этомъ обѣдѣ Государь Императоръ обратился къ старшинамъ съ милостивымъ словомъ, въ которомъ поблагодаривши ихъ за участіе въ торжествахъ и поручивши имъ передать по возвращеніи домой всѣмъ Царское спасибо, предостерегъ ихъ отъ разныхъ ложныхъ слуховъ, волнующихъ нерѣдко простой народъ. „Слѣдуйте совѣтамъ и руководству вашихъ предводителей дворянства, сказалъ между прочимъ Государь Императоръ, обращаясь къ крестьянскимъ представителямъ, и невѣрьте вздорнымъ и недѣльнымъ слухамъ и толкамъ о передѣлахъ земли, даровыхъ прирѣзкахъ и тому подобному. Эти слухи распускаются нашими врагами. Всякая собственность, точно также какъ и ваша, должна быть неприкосновенною“. Нѣтъ никакого сомнѣнія въ томъ, что эти слова, слышанныя старшинами изъ собственныхъ устъ Государя, предотвратятъ на будущее время возможность волненій, возбуждаемыхъ въ народѣ подобными слухами, нерѣдко съ успѣхомъ распространяемыми разными злоумышленниками.

Обращаясь за тѣмъ къ обыкновенному теченію государственной и общественной жизни нашего отечества въ прошедшемъ году, мы не видимъ въ ней какихъ-либо особенно крупныхъ и выдающихся событій, — но тѣмъ не менѣе на основаніи цѣлаго ряда фактовъ и мѣропріятій можно указать, какъ на характеристическую и выдающуюся ея черту — на стремленіе правительства сосредоточить все свое вниманіе, всѣ средства на улучшеніи внутренняго благосостоянія страны, на улучшеніи быта особенно трудящихся низшихъ классовъ народа, на приведеніи въ лучшій порядокъ государственнаго хозяйства и финансовъ, на развитіи производительныхъ силъ страны, на разработкѣ и лучшей эксплуатаціи ея разнообразныхъ естественныхъ богатствъ, болѣею частію лежащихъ пока втунѣ. Работа въ этомъ направленіи всегда — трудная, а въ особенности, когда приходится имѣть дѣло съ недостатками, вѣками созданными и укоренившимися, не видная, не сразу заявляющая себя блестящими и громкими успѣхами, — но тѣмъ не менѣе наиболѣе полезная и плодотворная для жизни народной. И дѣйствительно въ указанномъ выше направленіи уже состоялось нѣсколько важныхъ правительственныхъ мѣропріятій и распоряженій, а еще больше задумано и дѣятельно разрабатывается въ под-

жащихъ учрежденіяхъ проектовъ разныхъ реформъ, вызываемыхъ нуждами и потребностями народной жизни. Съ 1 января прошедшаго года совсѣмъ отмѣнена подушная подать съ нѣкоторой части податнаго населенія Имперіи, — именно съ мѣщанъ, съ приписанныхъ крестьянъ и дворовыхъ людей, съ крестьянъ, получившихъ отъ помѣщиковъ въ даръ $\frac{1}{4}$ часть указнаго надѣла, а равно сложены со счетовъ казны и всѣ недоимки, какія будутъ числиться на перечисленныхъ сейчасъ плательщикахъ; въ нѣкоторыхъ губерніяхъ эта подать значительно понижена. Съ цѣлью облегчить пріобрѣтеніе крестьянами земли въ собственность учрежденъ особый крестьянскій земельный банкъ, выдающій для этой цѣли крестьянамъ ссуды на самыхъ льготныхъ условіяхъ, и 8 апрѣля Высочайше разрѣшено открыть дѣйствія этого банка, не дожидаясь утвержденія въ законодательномъ порядкѣ правилъ о производствѣ публичныхъ торговъ на заложенные въ этомъ банкѣ земли; отдѣленія этого банка открыты въ Черниговѣ, Кіевѣ, Екатеринославлѣ. Для доставленія же большаго удобства трудящимся людямъ дѣлать сбереженія предположено открыть при казначействахъ сберегательныя кассы. 15 марта утверждено положеніе Государственнаго Совѣта объ устройствѣ по селамъ, водворенныхъ въ Закавказскомъ краѣ, на земляхъ лицъ немѣющихъ права владѣть населенными имѣніями. Съ 1 марта упраздненъ „временный отдѣлъ по поземельному устройству государственныхъ крестьянъ“, какъ самостоятельное учрежденіе и дѣла его переданы въ министерство Государственныхъ Имуществъ. Съ цѣлью улучшить санитарное положеніе рабочихъ на фабрикахъ и оградить ихъ отъ различнаго рода эксплуатаціи и поставить вообще тяжелый фабричный трудъ въ лучшія условія предположено учредить особую инспекцію для надзора за фабричными и бытомъ рабочихъ. Съ тою же цѣлью хозяевамъ запрещено подъ страхомъ денежнаго штрафа выдавать фабричнымъ заработанную плату купонами отъ процентныхъ бумагъ, хоть бы и вышедшихъ сроковъ, во избѣжаніе потери, которую рабочіе должны нести при размѣнѣ купоновъ, особенно же невышедшихъ еще сроковъ. — Обращено также серьезное вниманіе на разныя статьи государственнаго хозяйства и имуществъ, которыя доселѣ или вслѣдствіе неправильнаго веденія хозяйства совершенно неразумно расхищались, или же оставались безъ всякой пользы для государства, и даже приносили убытокъ казнѣ. Въ этомъ отношеніи заслуживаетъ полнаго вниманія и сочувствія энергическая дѣятельность теперешняго министра Государственныхъ Имуществъ М. Н. Островскаго, который нынѣшнимъ лѣтомъ предпринималъ лично поѣздки въ отдаленныя окраины Россіи (напр. на Кавказъ и Закавказье) съ цѣлью лично ознакомиться съ положеніемъ дѣлъ и богатствами страны. Ожидается рядъ мѣропріятій для улучшенія разныхъ отраслей государственнаго хозяйства. Особенное вниманіе обращено на сбереженіе лѣсовъ и установленіе правильнаго лѣснаго хозяйства, а также и лѣсоразведеніе. Съ этою цѣлью министерствомъ выработаны особыя правила, которыя, слышно, скоро будутъ внесены на разсмотрѣніе государственнаго совѣта. Для обсужденія разныхъ вопросовъ промышленности, и народнаго хозяйства, разрѣ-

шены были съѣзды лицъ заинтересованныхъ въ этихъ вопросахъ. Такъ въ Варшавѣ былъ съѣздъ горно-промышленниковъ, въ Петербургѣ—представителей страховыхъ обществъ, въ Харьковѣ—представителей 8-ми южныхъ губерній для обсужденія мѣръ противъ вредныхъ насѣкомыхъ; съѣзды пришли къ важнымъ и полезнымъ рѣшеніямъ. Для развитія сельскаго хозяйства открывались выставки сельско-хозяйственныхъ произведений; такія выставки напр. были открыты въ Рыбинскѣ, Полтавѣ и др. городахъ. Въ видахъ болѣе правильной разработки горныхъ богатствъ и наблюденія за нею съ 1 января 1884 г. учрежденъ особый юго-западный горный округъ изъ губерній черниговской, кievской, волынской, подольской, таврической, херсонской и бессарабской. Не оставлены безъ вниманія и другія стороны и отрасли народнаго хозяйства и промышленности. Такъ для развитія и поощренія отечественной промышленности и огражденія ея отъ иностранной конкуренціи на русскихъ рынкахъ прекращенъ транзитъ иностранныхъ товаровъ черезъ Закавказскій край; частію уже возвышена, а частію предполагена къ возвышенію таможенная пошлина на нѣкоторые привозные изъ заграницы товары, напр. на продукты и издѣлія горнозаводскія, на иностранный каменный уголь, для того чтобы поддержать и дать большее развитіе отечественной промышленности. Обращено также вниманіе на улучшеніе и устройство путей-сообщенія, составляющихъ необходимое условіе успѣшнаго развитія промышленности и хозяйства всякой страны. Съ цѣлію упорядоченія движенія по желѣзнымъ дорогамъ выработана общій желѣзно-дорожный проектъ комиссіею подъ предѣлательствомъ графа Баранова, проектъ, который, слышно, въ январѣ будетъ внесенъ на разсмотрѣніе Государственнаго совѣта. 16 іюня открыты для движенія судовъ Свирскій и Сясьскій каналы; предприняты обширныя работы по важнѣйшимъ рѣкамъ имперіи для углубленія и исправленія ихъ фарватера,—какъ—то Волги, Днѣпра, Дона и др. Всюду сокращены расходы, вводится бережливость и порядокъ въ расходованіе казенныхъ и общественныхъ средствъ. Злоупотребленія и хищенія раскрываются и караются на судѣ. Въ виду многочисленныхъ злоупотребленій обнаруженныхъ въ послѣднее время въ общественныхъ банкахъ, введены новыя правила открытія акціонерныхъ банковъ, и болѣе строгій контроль въ управленіи существующими банками. Такимъ образомъ изъ сдѣланнаго нами выше бѣглаго и далеко не полного очерка разныхъ правительственныхъ мѣропріятій частію уже задуманныхъ и стоящихъ на пути къ осуществленію, уже съ достаточною ясностію видно, что усилія и заботы правительства направлены по преимуществу на улучшеніе и возвышеніе внутренняго благосостоянія государства и народа. И нельзя не привѣтствовать правительственной работы въ этомъ именно направленіи, и не пожелать искренно, чтобы всѣ общественныя силы и всѣ лучшіе люди пришли на помощь правительству и оказали свое содѣйствіе правительственнымъ усиліямъ, направленнымъ ко благу народному.

Обозрѣніе наше было бы не полно, еслибы мы не упомянули еще о нѣкоторыхъ важныхъ вопросахъ, за-

нимающихъ и правительственное и общественное вниманіе и обсуждаемыхъ особыми комиссіями. Къ числу ихъ слѣдуетъ отнести разработку вопроса о преобразованіи мѣстнаго управленія въ такъ называемой Кахановской комиссіи. Питейный вопросъ, затрогивающій такъ близко и народное благосостояніе и народную нравственность, кажется, близится къ своему разрѣшенію. Этотъ первостепенной важности вопросъ былъ, какъ извѣстно, переданъ на обсужденіе мѣстныхъ земствъ, и теперь по полученіи отъ нихъ отзывовъ въ Петербургѣ образована особая комиссія изъ представителей всѣхъ вѣдомствъ для всесторонняго обсужденія, на основаніи полученныхъ данныхъ питейнаго вопроса и изысканія мѣръ къ сокращенію пьянства, такъ разрушительно дѣйствующаго на народную жизнь во всѣхъ отношеніяхъ. Слышно, что комиссія скоро кончитъ свою работу и въ началѣ будущаго года представитъ свой проектъ. Дай Богъ полного успѣха ея трудамъ на пользу народную! Не малую заботу составляетъ такъ называемый еврейскій вопросъ, особенно настойчиво выдвинувшійся и обострившійся послѣ извѣстныхъ безпорядковъ, направленныхъ противъ евреевъ и особенно сильно разразившихся на югѣ Россіи въ прошломъ году. По Высочайшему повелѣнію образована особая комиссія для пересмотра всѣхъ дѣйствующихъ въ Россіи законовъ о евреяхъ. Университетскій вопросъ, кажется, близокъ къ концу. Новый университетскій уставъ уже внесенъ на разсмотрѣніе Государственнаго совѣта и, слышно, будетъ скоро утвержденъ. Будемъ надѣяться, что онъ внесетъ больше порядка и стройности въ университетскую жизнь, и обратитъ учащуюся молодежь отъ чуждыхъ ей и вредныхъ волненій на нуть науки. Произведена важная реформа въ управленіи Кавказскимъ и Закавказскимъ краемъ: Высочайшимъ указомъ, даннымъ Правительствующему Сенату 26 апрѣля, упразднены всѣ отдѣльныя высшія учрежденія края, существовавшія при намѣстничествѣ, и управленіе края устанавливается на общихъ началахъ. Въ 5 губерніяхъ Северо-Западнаго края введены новыя судебныя учрежденія.

Въ заключеніе помянемъ добрымъ словомъ нѣкоторыхъ умершихъ въ прошломъ году дѣятелей на поприщѣ государственнаго и общественнаго служенія. Скончались: 1) *Князь А. М. Горчаковъ*, († 27 февр.) маститый канцлеръ Россійской Имперіи, долго управлявшій министертвомъ иностранныхъ дѣлъ. Особенно важныя заслуги отечеству онъ оказалъ въ 1863 г. во время польскаго мятежа, когда онъ „силою слова обезоружилъ подымавшихся на насъ враговъ“. 2) *Князь С. Н. Урусовъ* († 13 января), бывший предѣлелемъ Департамента Законовъ Государственнаго Совѣта, много потрудившійся въ разработкѣ нашего законодательства. Съ 1859 г. по 1864 г. онъ исправлялъ должность обер-прокурора Св. Синода. 3) *Генераль отъ инфантеріи Баумартенъ А. К.* († 3 мая), предѣлель главнаго управленія „Общества Краснаго Креста“, своею неутомимою и энергическою дѣятельностію много способствовавшій развитію этого столь полезнаго, принесшаго такъ много добра особенно въ миаувшую войну, учрежденія. 4) *Тургеневъ И. С.* († 22 августа), знаменитый

и симпатичный русский писатель. Смерть его встрѣчена общими сожалѣніями не только въ отечествѣ, но и за границей, гдѣ талантъ Тургенева почитался высоко. 5) *Мельниковъ П. И.* (извѣстный болѣе подъ своимъ литературнымъ псевдонимомъ—*Андрей Печерскій* († 1 февраля), также очень извѣстный и даровитый нашъ писатель; особенно извѣстны его произведенія: „Въ лѣсахъ“ и „На горахъ“, гдѣ онъ съ большимъ талантомъ и художественно изобразилъ оригинальную жизнь нашихъ раскольниковъ. 6) *Викторовъ А. Е.* († 4 августа) хранитель отдѣленія рукописей въ Московскомъ Румянцевскомъ музеѣ, извѣстный археологъ и большой знатокъ письменныхъ памятниковъ отечественной исторіи.

МОСКОВСКАЯ ХРОНИКА.

Богослуженіе въ день праздника Рождества Христова.

— 25 декабря, въ Московскомъ кафедральномъ Христа Спасителя соборѣ литургію и молебеніе совершалъ высокопреосвященный митрополитъ Московскій Іоанникій въ сослуженіи высшаго Московскаго и соборнаго духовенства. Къ молебну прибыли два викарія Московскіе, преосвященные Алексій и Мисаиль, и архимандриты московскихъ монастырей. Необыкновенно торжественный видъ принялъ храмъ во время молебствія: средину его заняло духовенство въ парочито сдѣланныхъ золотыхъ газетовыхъ ризахъ; около царскаго мѣста стоялъ князь В. А. Долгоруковъ, окруженный военными и гражданскими чинами и представителями различныхъ вѣдомствъ, направо и налѣво помѣстившись представители полковъ стоящихъ въ Москвѣ: хоры были полны. Богослуженіе окончилось въ 12^{1/2} часовъ при звонѣ колоколовъ и пушечной пальбѣ.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

Переимѣненіе епархіальныхъ преосвященныхъ. Распоряженіе касательно выбора армянскаго католика. Предоставленіе семинаристамъ права на званіе сельскаго учителя безъ особаго испытанія. Расходы по вѣдомству Св. Синода на 1884 г. Узаконенія относительно земельныхъ надѣловъ, отводимыхъ изъ владѣльческихъ дачъ церковнымъ причтамъ. Занятія комиссіи по устройству храма на мѣстѣ покушенія 1 марта. Юбилейное торжество въ Абалацкомъ монастырѣ. Продажа рѣдкаго собранія рукописей Императорской публичной бібліотеки. Учрежденіе епархіальныхъ взаимно-вспомогательныхъ кассъ. Адресъ старостѣ Исаакіевскаго собора. Учрежденіе комитета общественнаго здравія для борьбы съ дифтеритомъ, по инициативѣ приходскаго священника. Открытіе эмеритальной кассы во Владимірской епархіи. Миссіонерская и благотворительная дѣятельность Саратовскаго Братства Св. Креста. Измѣненіе правилъ о паспортахъ и переселеніи лицъ податнаго сословія. Объ ответственности хозяевъ за несчастные случаи на фабрикахъ и заводахъ. Конецъ занятій комиссіи по штейному вопросу. Количество кредитныхъ билетовъ временнаго выпуска, остающихся въ обращеніи.

— Преосвященный Уфимскій Никаноръ назначенъ епископомъ Херсонскимъ и Одесскимъ, а Якутскій преосвященный Діонисій епископомъ Уфимскимъ и Мензелинскимъ.

— Циркуляромъ отъ 16 декабря главноначальствующей гражданской частью на Кавказѣ предписано губернаторамъ и армянскимъ епархіальнымъ архіепископамъ произвести выборы представителей епархіи, которые будутъ участвовать въ избраніи верховнаго армянскаго патріарха-католика, подъ наблюденіемъ губернаторовъ и уѣздныхъ начальниковъ.

— Напечатанъ циркуляръ министра народнаго просвѣщенія, которымъ, въ виду того, что курсъ четырехъ общихъ классовъ духовныхъ семинарій даетъ прошедшимъ оный за-

конченное общее образованіе и права какъ по отбытію воинской повинности, такъ и для поступленія въ нѣкоторыя спеціальныя высшія учебныя заведенія, равныя съ правами окончившихъ курсъ въ среднихъ общеобразовательныхъ учебныхъ заведеніяхъ, признано возможнымъ предоставить лицамъ, имѣющимъ свидѣтельство объ успѣшномъ окончаніи курса четырехъ общихъ классовъ семинарій, право на полученіе званія сельскаго начальнаго учителя, безъ особаго для того испытанія, на основаніи одного лишь пробнаго урока для удостовѣренія въ педагогическихъ способностяхъ такихъ лицъ.

— По газетнымъ извѣстіямъ Святѣйшій Синодъ представилъ на утвержденіе Государственнаго Совѣта проектъ смѣты расходовъ на будущій 1884 годъ, согласно которому главныя статьи расходовъ распределены слѣдующимъ образомъ: 1) содержаніе городскаго и сельскаго духовенства, миссіи и миссіонеровъ—6,285,856 руб.; 2) содержаніе лавръ и монастырей—411,742 руб.; 3) содержаніе архіерейскихъ домовъ, кафедральныхъ соборовъ и викарныхъ епископовъ—771,131 руб.; 4) содержаніе духовныхъ консисторій и правленій—638,365 руб.; 5) содержаніе центрального управленія Святѣйшаго Синода—343,179 руб.; 6) строительная часть—155,000 руб.; 7) на улучшеніе содержанія духовно-учебныхъ заведеній—1,582,397 руб. и 8) содержаніе православныхъ духовныхъ учрежденій за границею—170,423 руб. Всѣ вообще расходы, предстоящіе въ будущемъ году по вѣдомству Святѣйшаго Синода, исчислены, какъ мы слышали, въ 10,461,184 рублей.

— «С.-Петерб. Вѣд.» сообщаютъ, что по поводу представленія оберъ-прокурора Святѣйшаго Синода о правахъ церквей на земельные надѣлы, отводимые изъ владѣльческихъ дачъ церковнымъ причтамъ, предполагается, въ дополненіе существующихъ на этотъ предметъ узаконеній, постановить:

1) Земли, отведенныя церквямъ отъ прихожанъ, для довольствія причтовъ, не подлежатъ отчужденію. Частныя извѣтнія изъ этого общаго правила допускаются лишь въ особоважительныхъ случаяхъ, когда продажа или обмѣнъ такой земли или части ея представляютъ существенныя для церкви выгоды.

2) Отчужденіе церковныхъ земель, какъ принадлежащихъ церквямъ по прежнимъ дачамъ, писцовымъ книгамъ и повѣйшимъ укрѣпленіямъ, такъ и отведеннымъ отъ прихожанъ, для довольствія причтовъ, производится не иначе, какъ съ особаго, каждый разъ, Высочайшаго соизволенія, испрашиваемаго черезъ комитетъ министровъ.

3) Суммы, вырученныя отъ продажи церковной земли, указанной въ ст. 1, обращаются исключительно или на приобрѣтеніе государственныхъ процентныхъ бумагъ или на покупку другой земли, взаимъ проданной. Доходы же съ приобрѣтенной такимъ образомъ земли, а равно приносимые государственнымъ процентными бумагами проценты, поступаютъ на содержаніе церковнаго причта, и наконецъ:

4) Земельный надѣлъ, отчисленный отъ церкви при упраздненіи самостоятельности ея существованія, а равно капиталъ, образовавшійся отъ продажи этой земли или приобрѣтенная на него другая земля, возвращаются этой церкви, въ полномъ и въ составѣ, въ случаѣ возстановленія самостоятельности таковой церкви.

— Высочайше утвержденная комиссія по постройкѣ храма на мѣстѣ злодѣйскаго покушенія на жизнь въ Бозѣ почив-

шаго Государя Александра II, на Екатерининскомъ каналѣ, по словамъ «С.-Петербургскихъ Вѣдомостей», занята въ настоящее время подготовительными работами, чтобы съ наступленіемъ ранней весны начать кладку стѣнъ храма. Не малаго труда требуетъ приведеніе въ извѣстность и порядокъ всѣхъ дѣлъ по предстоящей постройкѣ; одно составленіе инвентаря пожертвованій должно занять много времени. Кромѣ пожертвованій денежныхъ и вещами, поступили различнаго рода обѣщанія по производству работъ, поставкѣ матеріала и проч., но обѣщанія эти въ большинствѣ случаевъ не оформлены никакими документами и собраніе по нимъ справокъ представляется весьма затруднительнымъ.

— «Моск. Вѣд.» со словъ «Тобольскихъ Губ. Вѣд.» сообщаютъ, что 27 ноября въ Абазацкомъ монастырѣ, въ 26 верстахъ отъ города Тобольска, происходило юбилейное торжество въ память 200-лѣтняго существованія каменной церкви Знаменія Божіей Матери и столѣтія со времени учрежденія монастыря. На это торжество прибыли изъ Тобольска преосвященный Василій, епископъ Тобольскій, начальникъ губерніи и многія почетныя лица, которымъ и были розданы отпечатанныя на атласѣ иконы Знаменія Божіей Матери; народу раздавались такія же иконы отпечатанныя на бумагѣ. Эта икона, прославившаяся чудесами, была вслѣдствіе видѣнія одной благочестивой вдовы написана въ 1636 году, по ея заказу, протодіакономъ Тобольскаго кафедральнаго собора Матвѣемъ. Въ извѣстное время ее приносятъ въ Тобольскъ и обносятъ по разнымъ селеніямъ.

— Членъ Московской синодальной конторы, бывший Чигиринскій епископъ Порфирій, предложилъ Императорской публичной библіотекѣ приобрести извѣстное всему ученому міру драгоценное его собраніе рукописей: греческихъ, славянскихъ, арабскихъ, грузинскихъ и другихъ восточныхъ — за 15,000 руб. и притомъ съ разсрочкой платежа ему этихъ денегъ на четыре года. Покупка эта одобрена какъ министромъ народнаго просвѣщенія, такъ и министромъ финансовъ и уже испрашивается ассигнованіе 5,000 руб. на первую уплату епископу Порфирію за приобретаемыя у него рукописи. Собраніе состоитъ изъ 125 рукописей, 20 арабскихъ книгъ и 590 отрывковъ изъ рукописей разнообразнаго содержанія, въ подлинникахъ и въ снимкахъ, цѣнныхъ въ палеографическомъ отношеніи особенно для изучающихъ средневѣковую живопись христіанскаго Востока. По словамъ «Новаго Времени», эта коллекція составлена преосвященнымъ Порфиріемъ во время восемнадцатилѣтняго пребыванія его въ разныхъ христіанскихъ странахъ на Востоку.

— «Моск. Вѣд.» телеграфируютъ, что по почину мѣстнаго епархіальнаго начальства въ нѣсколькихъ епархіяхъ приступлено въ настоящее время въ учрежденію обществъ взаимнаго вспоможенія духовенству и ссудо-сберегательныхъ кассъ. Нельзя не сочувствовать этому извѣстію не пожелать, чтобы такой способъ самопомощи, какъ самый вѣрный и надежный, получилъ самое широкое развитіе въ духовенствѣ.

— Таже газета сообщаетъ, что по случаю оставленія Е. В. Богдановичемъ, вслѣдствіе болѣзни, должности старосты Исаакіевскаго собора, соборный причтъ поднесъ ему адресъ, въ которомъ указаны благотворныя послѣдствія его служенія собору за два трехлѣтія и высказано, что устройство генераломъ Богдановичемъ при соборѣ безплатной столовой для бѣдняковъ останется въ населеніи столицы дорогою памятью о старостѣ. Уже болѣе шести сотъ лицъ изъ прихожанъ со-

бора подписали особый адресъ съ благодарностью за ревностныя усилія Богдановича къ воздѣйствію на нравственное воспитаніе народа путемъ изданія «Каедры Исаакіевскаго собора» и другихъ его брошюръ религіозно-нравственнаго содержанія, распространенныхъ имъ бесплатно по всей Россіи числомъ до двухъ милліоновъ экземпляровъ. Кромѣ того, особый кружокъ прихожанъ рѣшилъ поднести выбывающему старостѣ въ память объ его трудахъ образъ преподобнаго Исаакія Далматскаго. Въ газетахъ напечатано прощальное заявленіе Богдановича въ отвѣтъ на полученныя имъ отъ причта и прихожанъ изъявленія соболѣзнованія и благодарности.

— Въ «Под. Епарх. Вѣд.» напечатано донесеніе мѣстному преосвященному одного изъ благочинныхъ о томъ, что по случаю усилившейся въ мѣст. Загнитковѣ (Ольгопол. уѣзда) дифтеритной заразы, по инициативѣ и подѣ предсѣдательствомъ мѣстнаго настоятеля церкви священника Долинскаго и четырехъ человекъ прихожанъ, по выбору, учрежденъ комитетъ общественнаго здравія, съ цѣлю противодѣйствія эпидеміи и принятія мѣръ противъ ея распространенія. На донесеніи преосвященный написалъ: «утвержденіе комитета благословляю и на дѣятельность членовъ его призываю помощью свыше. О столь полезномъ учрежденіи отнесите отъ меня къ г. губернатору и напечатать въ епархіальныхъ вѣдомостяхъ».

— Указомъ Св. Синода на имя преосвященнаго Владимірскаго Теофоста духовенству Владимірской епархіи разрѣшено открыть эмеритальную кассу, на основаніи представленнаго Св. Синоду проекта, съ допущеніемъ къ участию въ кассѣ, кромѣ духовенства собственно, чиновниковъ консисторіи, преподавателей семинаріи и духовныхъ училищъ, наставницъ и воспитательницъ женскаго епархіальнаго училища и учителей народныхъ школъ изъ окончившихъ курсъ воспитанниковъ семинаріи. Открытіе кассы дозволено съ тѣмъ, чтобы 1) дѣйствіе кассы, на основаніи представленнаго устава, открыты были въ видѣ опыта на 10 лѣтъ; по истеченіи же этого срока, согласно съ указаніями опыта, уставъ этотъ былъ вновь пересмотрѣнъ духовенствомъ епархіи и о результатахъ сего пересмотра было представлено на благоусмотрѣніе Св. Синода и 2) чтобы предположенное отчисленіе изъ церковныхъ доходовъ въ пособіе кассы по 5000 руб. въ теченіи первыхъ десяти лѣтъ было производимо безъ обремененія бѣдныхъ приходоу и безъ всякаго затрудненія для удовлетворенія всѣхъ другихъ расходовъ, отнесенныхъ по Высочайшимъ повелѣніямъ на тѣ же доходы.

— Въ «Сарат. Епарх. Вѣд.» напечатаны нѣкоторыя заслуживающія вниманія свѣдѣнія о дѣятельности Саратовскаго Братства Св. Креста, направленной главнымъ образомъ къ ослабленію раскола. Съ этою цѣлю Совѣтъ Братства образовалъ въ епархіи нѣсколько миссіонерскихъ округовъ по числу братскихъ миссіонеровъ, такъ чтобы всякое село и деревня съ населеніемъ, зараженнымъ расколомъ, входило въ тотъ, или другой округъ. Волѣдствіе этого каждый миссіонеръ можетъ и долженъ слѣдить за движеніемъ и состояніемъ раскола, принимать своевременно мѣры къ его ослабленію въ предѣлахъ своего округа и доводить о всемъ совершающемся до свѣдѣнія Совѣта Братства Св. Креста, прося его указаній, вслучаѣ какихъ-либо затрудненій или недоразумѣній; отсюда каждый миссіонеръ кромѣ того будетъ и нравственно болѣе отвѣтствененъ за успѣхи своей миссіонерской

дѣятельности. Кромѣ того, такъ какъ зараженные расколомъ приходы въ тоже время и самыя бѣдныя, то Братство признало нужнымъ давать пособіе священникамъ такихъ приходовъ, и на первое время назначило священникамъ 17-ти таковыхъ селъ по 50 р. ежегодно, подъ условіемъ ихъ миссіонерской дѣятельности.

Кромѣ того при Братствѣ Св. Креста состоитъ благотворительный союзъ, который въ собственномъ уже зданіи призрѣваетъ и обучаетъ болѣе 120 бѣдныхъ дѣтей. По докладу общему собранію Братства, на содержаніе учебно-заработнаго дома Союза ежегодно потребно свыше 5,000 р. Въ пособіе этому благотворительному учрежденію городская дума въ 1883 г. отпустила изъ городскихъ средствъ 1,500 р. У благотворительнаго союза имѣется собственнаго неприкосновеннаго капитала 10,630 р.

— Министерство внутреннихъ дѣлъ предположило въ непродолжительномъ времени приступить къ составленію соображеній о тѣхъ измѣненіяхъ, которыя могутъ быть сдѣланы въ дѣйствующихъ правилахъ о паспортахъ и о перечисленіи лицъ податнаго состоянія изъ одного общества въ другое, съ цѣлю доставленія большей свободы передвиженія тѣмъ изъ этихъ лицъ, съ которыхъ будетъ, начиная съ 1884 года, сложена совершенно подушная подать.

— По вопросу объ отвѣтственности фабричныхъ, заводскихъ и рудничныхъ управленій за несчастные случаи, постановлено ходатайствовать объ обязательномъ приглашеніи слѣдователями экспертовъ, причемъ гражданская отвѣтственность должна возлагаться на хозяевъ.

— Ожидаютъ, что коммиссія по питейному вопросу окончитъ засѣданія въ началѣ января.

— Количество кредитныхъ билетовъ временнаго выпуска, какъ видно изъ обнародованнаго баланса Государственнаго банка на 19 декабря, простирается всего уже на 387.000.000 р., вслѣдствіе сожженія ихъ на 30 милліоновъ рублей. Въ кассѣ банка безъ его отдѣленій и конторъ находится наличными 54.242,215 р. 22 к., въ томъ числѣ однихъ кредитныхъ билетовъ на 45.269,187 руб. Такая наличность съ излишкомъ достаточна для оборотовъ банка при нынѣшнемъ застоѣ въ торговлѣ. По продажѣ 6 проц. золотой ренты, въ банкъ поступило уже 33.318,530 р. 83 к. кред., или около половины всего выпуска. У заграничныхъ банкировъ остается изъ суммъ поступившихъ за проданную золотую ренту 14.436,923 р.

МИССИОНЕРСКИЙ ОТДѢЛЪ.

Католическая пропаганда въ Палестинѣ, Сиріи, Египтѣ и Арменіи.

Католическая пропаганда въ означенныхъ странахъ дѣлаетъ большіе и замѣтные успѣхи. Католическіе миссіонеры употребляютъ много усилій и тратятъ много средствъ на обращеніе схизматиковъ, т. е. православныхъ и привлеченіе ихъ въ лоно своей церкви. Изъ письма латинскаго іерусалимскаго патріарха къ секретарю общества Св. Гроба *) видно, что латиняне за истекшій годъ успѣли сдѣлать приобрѣтенія въ слѣдующихъ мѣстахъ Палестины. Въ Бейтъ-Саурѣ, селеніи близъ Вилеема въ концѣ года принято въ лоно церкви нѣсколько семействъ, всего до 40 душъ. «Эти мирные и трудолюбивые жители давно будто бы высказывали склонность къ католической церкви. Обращенные подвергались преслѣдованію своихъ схизматическихъ односельчанъ, преслѣдовавшихъ ихъ

въ теченіи цѣлаго мѣсяца, пока мѣстная власть своимъ вмѣшательствомъ не рѣшилась положить конецъ этому».

Въ с. Раффидинѣ близъ Наплуза большинство жителей давно заявляло желаніе перейти въ католичество и достигло присоединенія къ церкви. Теперь живутъ здѣсь болѣе ста католиковъ. Но перешедшіе не могли противостоять просьбамъ схизматическимъ, т. е. православія священникамъ. Впрочемъ внутреннее настроеніе, ихъ по словамъ латинскаго патріарха, не измѣнилось, и онъ надѣется, что современемъ они возобновятъ сношенія съ католиками.

Жители селенія Зебабоя, лежащаго между Наплузомъ и Джениномъ, сами обратились къ намъ съ просьбою, пишетъ патріархъ, прислать миссіонера «Такъ какъ подобныя просьбы отъ жителей Зебабоя къ намъ неоднократно поступали и вѣстѣ съ тѣмъ сообщали, что единственный въ селеніи схизматическій священникъ умеръ, то я не замедлилъ исполнять ихъ просьбу и послалъ имъ священника». Этотъ послѣдній въ простой хижинѣ устроилъ часовню и школу. Число признающихъ себя здѣсь католиками превосходитъ сто.

Много обращеній сдѣлано прежде основанными миссіями въ Табе, Сахтѣ, Яффѣ близъ Назарета и въ Джифѣ. Въ этомъ послѣднемъ селеніи католиковъ болѣе чѣмъ православныхъ и црковь по увѣренію латинскаго патріарха не можетъ болѣе вмѣщать ихъ. Въ Сахтѣ католики строятъ новую церковь.

Въ Іерусалимѣ католики на средства графа Шельта устроили новый госпиталь за городской стѣною. Но такъ какъ число посѣтителей гораздо значительнѣе, чѣмъ въ прежнее помѣщеніе, то потребуются еще не мало новыхъ расходовъ, не смотря на пособіе, получаемое отъ французскаго консула. Основанная здѣсь однимъ каноникомъ женская община подъ названіемъ «сестеръ четокъ» современемъ можетъ оказать католическимъ миссіямъ большую помощь въ дѣлѣ воспитанія дѣвочекъ, почему для нихъ приобрѣтено временное помѣщеніе. Въ Іерусалимѣ же францисканцы приступили къ постройкѣ новой приходской церкви, которая будетъ просторнѣе прежней.

Приходскую же церковь францисканцы выстроили въ Вилеемѣ и въ ней уже совершается Богослуженіе. Въ Газѣ тамошній миссіонеръ началъ постройку прекраснаго зданія, которая будетъ заключать въ себѣ школу и часовню. Въ Назаретѣ братья Св. Іоанна приступили къ постройкѣ госпиталя, а пока даютъ медицинскіе совѣты и лечатъ больныхъ въ своей квартирѣ. Предпринимаются постройки съ миссіонерскою цѣлю и въ другихъ мѣстахъ Палестины.

Въ Заіорданской странѣ католическая миссія тихо подвигается впередъ, но подаетъ надежды въ будущемъ, «ибо расположеніе тамошняго православнаго населенія принимаетъ съ каждымъ днемъ все большіе размѣры. Просьбы отъ православныхъ къ католическому патріарху о присылкѣ къ нимъ миссіонеровъ поступаютъ изъ отдаленныхъ мѣстностей».

Католики, по сообщенію «Церковнаго Вѣстника», приобрѣли въ Палестинѣ много мѣстъ и зданій, освященныхъ воспоминаніями библейскихъ событій и важныхъ въ археологическомъ отношеніи, частью посредствомъ купки, частью въ даръ отъ турецкихъ султановъ и пашей и наконецъ захватомъ у православныхъ.

Такъ маркизомъ Николаемъ приобрѣтено въ Вилеемѣ мѣсто дома Лазаря, обширныя мѣста приобрѣтены латинянами на Елеонской и Фаворской горѣ, цистерна Давида близъ Вилеема, развалины церкви св. Богоотецъ Іоакима и Анны, пода-

*) См. Церков. Вѣст. № 30.

ренныя султаномъ французскому правительству, мѣсто въ Назаретѣ, гдѣ по преданію евреи хотѣли свергнуть Христа и нѣк. другія.

Что касается до Сиріи, Египта и Арменіи, то здѣсь ведутъ католическую пропаганду іезуиты посредствомъ значительнаго количества содержимыхъ ими школъ. Сорокъ лѣтъ тому назадъ, пишутъ въ той же газетѣ *), патріархъ Мельхитовъ Маслумъ покинулъ Римъ съ 3 іезуитами для того, чтобы устроить на востокѣ миссію іезуитскаго ордена. Въ настоящее время въ составѣ іезуитскихъ миссій въ Сиріи, Египтѣ и Арменіи насчитываютъ 344 члена, а именно: 72 священника, 27 схоластиковъ, 51 свѣтскихъ братьевъ, 48 сестеръ изъ туземокъ, 54 помощника учителей и 94 человекъ занятыхъ въ типографіи.

Въ Сиріи открыто ими 67 школъ, въ которыхъ болѣе 3,500 дѣтей безвозмездно получаютъ первоначальное воспитаніе.

Въ Бейрутѣ устроена ими коллегія, которой папою Львомъ XIII присвоены всѣ права католическаго университета. Программа ея обнимаетъ среднее и высшее образованіе. Курсъ средняго воспитанія расположенъ на семь лѣтъ и обнимаетъ изученіе арабскаго, греческаго и латинскаго языковъ. Арабскій языкъ можетъ быть замѣненъ турецкимъ, новогреческимъ, англійскимъ и итальянскимъ. Научное воспитаніе обнимаетъ: арифметику, алгебру, геометрію, механику, космографію, физіку, химію, зоологію, ботанику, геологію, анатомію и физиологію и оканчивается философіею. Высшее образованіе составляетъ богословскій факультетъ, въ которомъ курсъ 4-хлѣтній и обнимаетъ догматику, нравственное богословіе, церковное право, церковную исторію и языки: еврейскій, сирійскій, а равно и прочіе литургическіе языки востока. Медицинскій факультетъ предполагалось открыть въ октябрѣ 1883 года; при университетѣ находится семинарія, въ которой до 40 воспитанниковъ совершенно безвозмездно приготавливаются къ принятію священства.

Кромѣ того въ Бейрутѣ существуетъ типографія, въ которой постоянно заняты болѣе 90 человекъ. Въ ней имѣются 5 паровыхъ и 1 гидравлическій прессы, словолитня, переплетная и даже писчебумажная фабрика. Въ ней же печатается еженедѣльная латинская арабская газета «Вѣстникъ» (ел-Баширъ).

Основанныя въ 1846 г. въ Газирѣ въ Ливанѣ коллегія и семинарія переведены были въ 1875 г. въ Бейрутъ, гдѣ послужили къ образованію вышеописаннаго университета. Въ Газирѣ же замѣнъ того образована была школа съ новициатомъ для подготовленія будущихъ миссіонеровъ.

Кромѣ вышеупомянутыхъ заведеній, іезуитскіе дома находятся еще въ Алеппо, Дамаскѣ, Цаалэ, Бекфаѣ и Сидонѣ, а съ 1881 года также въ Хомсѣ и Хобабѣ.

Въ Египтѣ открыты съ 1878 г. въ Каирѣ коллегія и семинарія; сія послѣдняя исключительно для коптовъ, которыхъ въ настоящее время 12 человекъ на полномъ издавеніи миссіи. По окончаніи курса каирской семинаріи воспитанники оной отсылаются въ Бейрутъ для слушанія курса богословскаго факультета. Въ коллегіи пока только 5 классовъ.

Въ 1881 г. іезуитская миссія распространила свои дѣйствія и на Арменію. Кромѣ іезуитскаго дома въ Константинополь устроены въ теченіи 4-хъ мѣсяцевъ еще 4 таковыхъ же въ Амасіи, Мерсивонѣ, Токатѣ и Адапѣ, а весной 1883 г.

предполагалось открыть таковыя въ Сивасѣ, Ангорѣ и Кесаріи Каппадокійской.

Православное Палестинское общество.

При сильномъ развитіи католической пропаганды въ Палестинѣ и другихъ странахъ православнаго востока недавно возникшему палестинскому обществу предстоитъ надобность употребить много труда и энергіи и потратить много средствъ для противодѣйствія этой пропагандѣ и для сохраненія и укрѣпленія православія. Новое общество вѣрно угадало и поняло потребности церкви и поставило своею главною задачею охраненіе православія въ Святой Землѣ. Въ настоящее время, какъ видно изъ отчета, оно располагаетъ капиталомъ въ 68,000 рублей и имѣетъ 405 членовъ. Происходящіе неустойчивости и смуты въ іерусалимской патріархіи и были обществою возможности войти въ соглашеніе съ патріархіей относительно его дѣятельности. Впрочемъ палестинское общество успѣло уже открыть на сѣверныхъ окраинахъ Палестины три школы для православныхъ дѣтей съ преподаваніемъ на туземномъ языкѣ, возстановило тамъ нѣсколько православныхъ церквей и предприняло нѣкоторыя раскопки въ Іерусалимѣ, имѣющія важное историческое значеніе. Въ ближайшемъ будущемъ палестинское общество займется научною дѣятельностію по изданію разныхъ книгъ о святой землѣ, въ видахъ ознакомленія съ ней русскаго общества.

ДУХОВНАЯ ЖУРНАЛИСТИКА ВЪ 1883 ГОДУ.

Что такое духовная журналистика? Почему это извѣстная часть нашихъ журналовъ, занимающаяся вопросами Богословскими и жизнію церковно-общественною, по преимуществу предъ другими журналами называется журналистикою духовною? Странно, въ самомъ дѣлѣ, на первый взглядъ такое различіе, странно видѣть, что одну часть журналистики одѣваютъ, такъ сказать, во фракъ, а другую въ рясу,—и это тѣмъ болѣе, что вѣдь почти всѣ журналы имѣютъ въ виду не матеріальныя только интересы читающей публики, но по преимуществу и главнымъ образомъ духовныя, не говоря уже о журналахъ научныхъ, которые имѣютъ въ виду удовлетворить исключительно духовнымъ потребностямъ читающей публики. На Западѣ, гдѣ богословскими вопросами и церковно-общественною жизнію занимаются ни въ какомъ случаѣ не менѣе, если не болѣе, чѣмъ у насъ на Руси, гдѣ журналовъ, занимающихся специально такого рода вопросами, сравнительно очень много, дѣленія журналистики на духовную и свѣтскую нѣтъ; тамъ просто говорятъ, когда рѣчь идетъ объ этихъ журналахъ, богословская литература или богословскіе журналы. Почему же у насъ не такъ,—у насъ, гдѣ по отношенію къ журналистикѣ своего, самостоятельнаго, оригинальнаго слишкомъ мало? Что это значитъ? Должно быть въ самомъ характерѣ духовной журналистики есть что-нибудь такое, что составляетъ ее преимущественно предъ другою частью журналистики именовать духовною; есть что-нибудь такое въ цѣляхъ и стремленіяхъ, которыя она преслѣдуетъ. Посмотримъ, какія же цѣли преслѣдуетъ и сообразно съ этими какою она должна быть, чтобы затѣмъ опредѣлить, была ли такою, какою должна быть, духовная журналистика въ истекшемъ 1883 году?

Тѣ изъ нашихъ писателей, которые близко знаютъ нашъ народъ, съ любовью и безъ предубѣжденія изучали его внутреннюю жизнь, утверждаютъ (и совершенно справедливо,

*) Церк. Вѣстн. № 26.

замѣтимъ мы), что нашъ народъ глубоко религіозенъ. проникнуть духомъ евангельской любви, что, не смотря на свою грубость и кажущееся невежество онъ обладаетъ глубокимъ знаніемъ Христа и Его Спасительнаго ученія, называютъ его истинно мудрымъ, исполненнымъ и христіанскаго и политическаго разума народомъ и пр. Мы вполне раздѣляемъ это мнѣніе и думаемъ, — что съ нимъ согласится всякій, кому подольше привелось жить среди нашего простаго народа и наблюдать проявленія его религіозной и нравственной жизни. Въ самомъ дѣлѣ, кто имѣлъ возможность близко и долго наблюдать нашъ народъ, тотъ не могъ не замѣтить, какъ глубока и искренна въ немъ вѣра въ Бога, надежда на Него и любовь къ Нему, съ какимъ простодушнымъ и дѣтскимъ довѣріемъ онъ вручаетъ себя и свои дѣла водительство промысла Божія; тому доказательство, конечно, приходило быть свидѣтелемъ его кротости, глубокаго смиренія и непоколебимаго терпѣнія, съ которымъ онъ переносилъ и переноситъ до сихъ поръ невзгоды своей тяжелой доли. А кто не знаетъ, съ какимъ милосердіемъ, соболѣзнованіемъ и сердобольнымъ участіемъ относится нашъ народъ ко всѣмъ бѣднымъ, нищимъ, страждущимъ, калѣкамъ и даже къ самымъ преступникамъ и своимъ врагамъ? Кто не знаетъ его преданности православной церкви, ея законамъ и уставамъ, его любви къ храму и церковному Богослуженію его жажды слушать слово Божіе? Едва ли пужно напоминать, какъ глубоко въ немъ укоренены тѣ нравственныя начала на которыхъ утверждается всякая общественная жизнь: его уваженіе и почтительность къ родителямъ и старшимъ, его готовность повиноваться начальникамъ и властямъ, начиная отъ самой низшей до самой высшей; а благоговѣніе его къ верховной власти безпредѣльно. Гражданскія доблести его, возвышающіяся до геройскаго самоотверженія, не подлежатъ ни малѣйшему сомнѣнію: его готовность служить своему отечеству и жертвовать для него своими трудами, достояніемъ и жизнью поражаетъ своей простотой и геройскимъ величіемъ. Исторія отечественныхъ войнъ представляетъ намъ безчисленное множество примѣровъ христіанскаго мужества, терпѣнія, самоотверженія, готовности положить жизнь свой за вѣру, царя и отечество. Откуда почерпаетъ нашъ простой необразованный народъ, на который нашъ надменные просвѣщеніемъ своимъ, такъ называемые, либералы смотрятъ съ презрѣніемъ, какъ грубую, суевѣрную, полудурацкую массу, — откуда, повторяемъ, почерпаетъ онъ силу совершать великіе подвиги истинно христіанскаго самоотверженія?—Единственно изъ простаго и глубокаго своего убѣжденія, что такъ жить и дѣйствовать велитъ Самъ Богъ, что смерть за вѣру, царя и отечество имѣетъ высокую цѣну въ очахъ Божіихъ и пріавшіе ее приобрѣтаютъ прощеніе грѣховъ и вѣнецъ мученическій. Все эти свойства и дѣйствія русскаго народа не служатъ ли краснорѣчивымъ доказательствомъ его религіозной нравственности, которая обратилась у него въ твердыя, укоренившіяся привычки? Спрашивается теперь, откуда взялись, подъ чьимъ влияніемъ пробудились въ русскомъ народѣ эти истинно христіанскія чувства, развились, утвердились и обратились въ твердыя нравственныя привычки? Безъ сомнѣнія, подъ благотворнымъ влияніемъ и воздѣйствіемъ православной церкви и ея пастырей, которые, въ продолженіе тысячелѣтія дѣйствуя на народъ въ храмѣ—при Богослуженіи, дома—при совершеніи требъ для удовлетворенія различныхъ нуждъ христіанина, сумѣли насадить и возрастить въ простыхъ душахъ

русскаго народа сѣмена истиннаго евангельскаго ученія и возбудить въ нихъ истинно христіанскія чувства и стремленія. И такое положеніе дѣлъ произошло не случайно; дѣтъ, оно произошло въ силу такого, а не иного направленія историческаго развитія русскаго народа. Русская исторія сложилась такъ, что все, что только можетъ быть названо духовнымъ, непременно имѣетъ отношеніе къ религіи, даже болѣе того: основано на религіи. Отсюда понятно, почему наша Богословская журналистика по преимуществу называется духовною журналистикой: для русскаго народа понятіе духовности неотдѣлимо отъ понятія религіозности, коль скоро, по его понятію, говорится объ интересахъ духовныхъ, то это вмѣстѣ съ тѣмъ говорится и объ интересахъ религіозныхъ и, значитъ, имѣетъ отношеніе къ вопросамъ Богословскимъ, имѣетъ отношеніе къ церковно-религіозной жизни.

Не подлежитъ сомнѣнію, что религіозно-нравственная жизнь нашего простаго народа болѣею частію не утверждается на вполне разумномъ и отчетливомъ пониманіи предметовъ религіи и нравственности, не опирается на ясное знаніе догматовъ вѣры и правила нравственности. Религіозно-нравственное состояніе нашего простаго народа во многомъ похоже на религіозно-нравственное состояніе дѣтскаго возраста. Подъ непосредственнымъ влияніемъ примѣра благочестивыхъ родителей въ душѣ ребенка пробуждается живое, но простодушное религіозно-нравственное чувство, которое становится руководительнымъ началомъ всей его жизни: онъ проникнуть живою и искреннею вѣрою въ Бога, въ Его благость, милосердіе, всемогущество, вседѣйствіе и всевѣденіе, съ надеждою и упованіемъ обращается къ Нему съ молитвою о помощи и защитѣ въ затрудненіяхъ и скорбяхъ и пр., словомъ, его жизнь пронизана тѣми же христіанскими религіозно-нравственными началами, какъ и жизнь христіанской семьи, среди которой онъ растетъ. Но при этомъ религіозно-нравственная жизнь ребенка не освящена еще разумнымъ сознаніемъ, не утверждена на прочномъ убѣжденіи: не спрашивайте у него отчетливаго и основательнаго знанія догматовъ и правилъ нравственности, или ученія о христіанскихъ обязанностяхъ. Его религіозно-нравственная жизнь освятится разумнымъ сознаніемъ, утвердится на прочныхъ убѣжденіяхъ только тогда, когда достаточно разовьется его умъ, укрѣпится мыслительная способность, вообще когда получится имъ правильное образованіе. Такъ и нашъ простой народъ обладаетъ живою и искренней, но простодушной, непосредственной вѣрою въ Бога, безъ отчетливаго и яснаго пониманія догматовъ вѣры и ученія о христіанскихъ обязанностяхъ; его религіозно-нравственная жизнь зиждется не на знаніи предметовъ вѣры, но на религіозно-нравственныхъ инстинктахъ, чувствахъ,—правда сильныхъ и глубокихъ, но не отличающихся сознательностію, отчетливостію, не освященныхъ разумнымъ пониманіемъ того, къ чему они направлены. Конечно, невозможно удовлетвориться этимъ уровнемъ религіозно-нравственнаго просвѣщенія нашего народа. Какими же средствами слѣдуетъ возвышать уровень религіозно-нравственнаго сознанія нашего народа? Между многими другими средствами необходимо признать, какъ средство къ возвышенію его, и нашу духовную журналистику. Отсюда, духовная журналистика прежде и ранѣе всего должна преслѣдовать именно эту цѣль; она необходимо должна проникнуться популяризаторскими стремленіями, рассчитывая преимущественно на народныя

массы православнаго населенія, она должна имѣть въ виду положительное раскрытіе религіозно-правственныхъ истинъ и утверженіе ихъ въ сердцѣ читателя.

Данною цѣлью духовная журналистика не можетъ впрочемъ ограничиться, и это въ виду того, что помимо престога народа въ числѣ членовъ православной русской церкви есть и такъ называемые интеллигентные люди. Людей этихъ, хотя и принято называть передовыми, но уровень развитія ихъ религіозно-правственнаго сознанія очень невысокъ; а отъ этого происходитъ немало аномалій въ ихъ религіозно-правственной жизни. Какъ извѣстно, вліяніе гиплага, какъ его обычно называютъ, запада на нашихъ передовыхъ дѣятелей со времени Петра великаго громадно. А такъ какъ невѣріе, отрицаніе религіозно-правственныхъ истинъ, понимаемыхъ въ духѣ православія, чрезвычайно распространено на западѣ, то наше интеллигентное общество тоже въ значительной степени заражено этимъ отрицательнымъ направленіемъ, — и заражено въ большинствѣ случаевъ не сознательно, а какъ-то инстинктивно: на западѣ извѣстный человѣкъ трудится, работаетъ всю жизнь и только послѣ этого путемъ, хотя и ошибочныхъ, но все таки сознательныхъ (гѣмъ сильнѣе, конечно, его заблужденіе) умозаключеній приходитъ къ отрицанію; у насъ же, наоборотъ, перѣдко отрицаютъ православіе ради моды, не имѣя совѣсть, или же имѣя слишкомъ смутное, сбивчивое понятіе о православіи. Въ виду этого наша духовная журналистика не должна оставлять безъ вниманія и этой части русскаго народа: иначе она не вполне, односторонне будетъ исполнять свою миссію. Поэтому духовная журналистика должна предполагать въ читающей публикѣ значительную долю образованія и интересъ къ разнымъ религіознымъ и богословскимъ вопросамъ, возбуждаемымъ въ Западной Европѣ, а вслѣдъ затѣмъ и у насъ въ Россіи. Духовная журналистика должна, съ большею или меньшею послѣдовательностію, слѣдить за состояніемъ современной церковно-общественной жизни и богословской науки на Западѣ Европы и въ Америкѣ, въ славянскомъ мірѣ и въ отечественной церкви, и предлагать или ученую полемику противъ взглядовъ и мнѣній, враждебныхъ откровенію, православной вѣрѣ и церкви, или положительную религіозно-правственную пищу преимущественно къ обстоятельствамъ времени. Часто имѣя при этомъ дѣло съ западными воззрѣніями, духовная журналистика въ этомъ случаѣ естественно должна заимствовать матеріалъ для своихъ статей изъ иностранной богословской литературы, осмѣщая его или перерабатывая съ православной точки зрѣнія. Переходя къ явленіямъ отечественной церковно-общественной жизни и литературы, духовная журналистика не должна опускать изъ виду и свѣтскихъ русскихъ журналовъ, имѣющихъ такое или иное отношеніе къ церковно-общественной жизни и духовной литературѣ, и дѣлать посылный обзоръ историческимъ матеріаламъ по исторіи церкви, а иногда и уяснять существенныя черты религіозныхъ воззрѣній извѣстнаго писателя, понимаемая другими неправильно.

Находится несомнѣнно, и немало, въ русскомъ обществѣ и такихъ людей, которые, стоя на сравнительно высокомъ уровнѣ развитія религіозно-правственнаго сознанія и стремясь къ дальнѣйшему развитію, требуютъ себѣ на пути къ этому развитію духовной пищи, которая должна имѣть строго-научный характеръ. Отсюда, если духовная журналистика не хочетъ забывать этого, то она должна заниматься и чисто

научными изслѣдованіями по разнымъ богословскимъ и церковно-историческимъ вопросамъ, не обращая даже при этомъ вниманія на современность или несовременность того или иного вопроса, дѣлая эти изслѣдованія независимо отъ требованій современной церковно-общественной жизни и литературы, разрабатывая даже частнѣйшіе вопросы той или другой богословской науки, того или другаго ея отдѣла.

Говоря о томъ, какою должна быть наша духовная журналистика, мы подразумевали при этомъ, что она, конечно, должна удовлетворять требованіямъ того общества, среди котораго ей предназначено вращаться; отрицать это, надѣемся, никто не станетъ, такъ какъ иначе существованіе ея не будетъ имѣть цѣли и смысла. Мало этого, — духовная журналистика должна твердо и высоко держать знамя духовной науки, нисколько не измѣняя ей и не поддаваясь публицистическимъ тенденціямъ. Нѣтъ нужды, если она будетъ имѣть малый кругъ распространенія и читателей, — это будетъ значить только, что духовная наука въ Россіи не получала еще въ читающей публикѣ подобающаго ей значенія и что, слѣдовательно, представителямъ духовной науки все еще приходится быть пионерами въ ея постепенныхъ завоеваніяхъ и распространеніи. Если же это такъ, то духовная журналистика должна быть именно такою, какою мы представили ее. Запимая въ такомъ случаѣ скромную долю въ общей духовной и церковно-общественной литературѣ, она все таки будетъ заслуживать полнаго вниманія, какъ наиболѣе полная и типическая выразительница современной духовной литературы и церковно-общественной жизни. Тогда, разсматриваемая въ полномъ объемѣ и составѣ, духовная журналистика наша представитъ такой центръ, въ которомъ сходятся и такъ или иначе отражаются почти всѣ разрозненные лучи духовной и церковно-общественной жизни и литературы, то въ видѣ ученыхъ монографій по вопросамъ церковной жизни и науки, то въ видѣ внутренняго обозрѣнія церковной жизни, библиографіи новыхъ книгъ и духовныхъ и свѣтскихъ журналовъ, насколько послѣдніе имѣютъ отношеніе къ духовной литературѣ.

(Продолженіе будетъ).

ИНОСТРАННОЕ ОБОЗРѢНІЕ.

Положеніе дѣлъ въ Константинопольскомъ патриархатѣ. — Заявленіе Порты и отношеніе ея къ Болгарскому экзарху. — Извѣстія изъ Болгаріи и Сербіи. — Отношенія Франціи къ Китаю.

Столкновенія между турецкимъ правительствомъ и Константинопольскою церковію продолжаютъ и доселѣ еще не утратили своего опаснаго характера.

Въ прошлый разъ мы извѣстили нашихъ читателей объ отреченіи константинопольскаго патриарха Іоакима III и заявленномъ имъ твердомъ намѣреніи удалиться отъ дѣлъ. За послѣднее время телеграфъ принесъ нѣкоторыя подробности объ этомъ прискорбномъ обстоятельстве. Патриархъ, не смотря на нежеланіе Порты дать свое согласіе на его удаленіе, уже оставилъ свою официальную резиденцію. На увѣщаніе турецкаго правительства онъ заявилъ, что удалается не изъ личныхъ побужденій; какъ представитель константинопольскаго патриархата онъ не можетъ поступить иначе и признаетъ самое существованіе этого церковнаго учрежденія возможнымъ лишь подъ условіемъ его историческихъ правъ.

Послѣ этого въ чрезвычайную комиссію, составленную Портою изъ трехъ министровъ вызваны были два члена Си-

нода и двое изъ мірянъ для объясненій по этому дѣлу. Предсѣдатель этой комиссіи министр юстиціи, выразивъ сожалѣніе о случившемся, заявилъ, что дѣйствія Порты, вызвавшія неудовольствія христіанъ, направлены исключительно ко введенію однообразнаго отправленія правосудія во всѣхъ частяхъ имперіи. Министръ сказалъ, что Порты уважаетъ старинныя привилегіи православной церкви и проситъ представителей оной сдѣлать все отъ нихъ зависящее, дабы успокоить возникшее среди единовѣрцевъ волненіе. Для достиженія этой цѣли, греческимъ депутатамъ было поручено завѣрить недовольныхъ отъ имени Порты, что намѣренія правительства истолкованы ложно, что правительство никогда не намѣревалось будто бы посягать на льготы дарованныя христіанамъ «ab antiquo». Депутаты отвѣчали, что готовы передать слышанное своимъ товарищамъ въ синодѣ и совѣтѣ.

По сообщенію англійской газеты слухъ объ угрожающей опасности греческой церкви быстро распространился по всему христіанскому населенію Балканскаго полуострова и произвелъ между ними величайшее волненіе. Въ Константинополѣ получаютъ сотни телеграммъ, выражающихъ сочувствіе патріарху. Но эти телеграммы, согласно правительственному распоряженію, не выдаются тѣмъ лицамъ, на имя коихъ адресованы. Духовные совѣты Греціи, Сербіи, Румыніи, Черногоріи уже отправляли патріарху посланія, въ коихъ заявляютъ о своей преданности и вмѣстѣ съ тѣмъ соувѣтуютъ ему и синоду твердо держаться однажды предъявленныхъ требованій. Въ Восточной Румеліи не перестаютъ собираться народныя сходки. Всѣ посольства въ Константинополѣ рекомендовали Портѣ политику уступчивости. Даже Армянская Церковь заявила греческому синоду о своемъ намѣреніи оказать ему поддержку.

Таже англійская газета передаетъ извѣстіе, что Порты предпринимаетъ покушеніе на права болгарскаго экзарха и насильственные мѣры противъ болгарскихъ христіанъ въ Македоніи. Она требуетъ удаленія оттуда трехъ православныхъ епископовъ, посланныхъ Болгарскимъ экзархомъ еще до войны 1877 года и мотивируетъ свое требованіе тѣмъ, что фирманъ экзарха, коимъ учреждены епархіи въ Македоніи, утратилъ свою силу вслѣдствіе политическаго обособленія Болгаріи. Экзархъ не признаетъ основательности такого толкованія дѣла и заявляетъ, что, не имѣя инаго отношенія къ македонскимъ болгарамъ кромѣ духовнаго, какъ глава Болгарской церкви, онъ тѣмъ не менѣе этою духовною связью дорожитъ и отъ нея не откажется. Порты намѣрена повидимому принудить экзарха покинуть Константинополь и переселиться въ Софію.

Но это соображеніе англійскаго корреспондента по видимому не оправдывается дѣйствительными фактами и можетъ быть дѣло обойдется безъ новой опасности для православной болгарской церкви.

Телеграфъ передалъ извѣстіе, что 19 декабря султанъ принялъ чрезвычайно любезно болгарскаго экзарха и пожаловалъ ему орденъ Османіе первой степени. Болгарское народное собраніе просило князя Александра благодарить султана за радушіе, которое болгарскій народъ тѣмъ болѣе цѣнитъ, что оно выказано въ трудную минуту опасности для существующей съ незапамятныхъ временъ независимости болгарской православной церкви.

— Изъ Софіи извѣщаютъ, что болгарское народное собраніе на дняхъ было закрыто, при чемъ произнесена была

слѣдующая петиціонная интереса для нашихъ читателей тронная рѣчь:

Согласно съ желаніемъ націи, князь отказался отъ полномочій, данныхъ ему великимъ собраніемъ въ Систовѣ и торжественно одобрилъ возстановленіе Тырновскаго статута, который будетъ примѣняться въ полномъ объемѣ до тѣхъ поръ, пока великое народное собраніе выскажется относительно измѣненій, сдѣланныхъ въ немъ настоящимъ собраніемъ. Что же касается времени созыва великаго народнаго собранія, князь будетъ руководствоваться рѣшеніемъ, которое собраніе приняло по этому предмету и интересамъ страны. Далѣе князь выражаетъ надежду, что прибытіе ожидаемаго вскорѣ новаго военнаго министра покончитъ разъ навсегда съ военнымъ вопросомъ. «За границей, сказано затѣмъ въ тронной рѣчи, отдають полную справедливость усиліямъ Болгаріи водворить прочный порядокъ, и Болгарское правительство находится въ самыхъ лучшихъ отношеніяхъ со всѣми державами». (Слова эти были покрыты громкими криками «ура»). Въ заключеніе, князь въ теплыхъ выраженіяхъ благодаритъ депутатовъ за ихъ патріотизмъ.

Народное собраніе вотировало предъ закрытіемъ военный бюджетъ въ размѣрѣ одиннадцати милліоновъ и постановило, чтобы двумя ротами каждой дружины командовали болгарскіе офицеры. Вслѣдствіе этого установленія будутъ вызваны находящіеся въ Россіи болгарскіе офицеры, исключая проходящихъ курсъ военно-учебныхъ заведеній,

— Сообщенное изъ Сербіи въ видѣ слуха извѣстіе о намѣреніи теперешняго министерства распустить скупщину оправдалось. На дняхъ обнародованъ королевскій указъ, коимъ назначаются на 25 января новые выборы въ скупщину. Въ связи съ этимъ издано распоряженіе, коимъ тридцать окружныхъ префектовъ частію, назначаются вновь, частію перемѣщаются, частію вводятся на другія мѣста. Правительство при помощи преданныхъ ему чиновниковъ очевидно имѣетъ въ виду оказать давленіе на избирателей и побудить ихъ избрать такихъ уполномоченныхъ, которые бы оказали ему поддержку въ скупщинѣ. Недавно австрійскія газеты сообщали извѣстіе о продолжительной аудіенціи, данной королю Миланемъ бывшему министру Ристичу. Что было предметомъ совѣщаній короля съ этимъ виднымъ государственнымъ дѣятелемъ определенно и вполне достовѣрно конечно никто не знаетъ, но по общему мнѣнію король предлагалъ ему составить новое министерство изъ сторонниковъ своей партіи, если только онъ поедетъ на уступки. Въ связи съ этимъ предположеніемъ весьма вѣроятнымъ становился распространившійся слухъ о министерскомъ кризисѣ. По сообщенію вѣнской газеты — Neue Freie Presse Ристичъ условіемъ своего вступленія въ министерство поставилъ слѣдующія требованія: пересмотръ устава, всеобщую политическую амнистію, возвращеніе митрополита Михаила и удаленныхъ отъ должности епископовъ. Король же съ своей стороны потребовалъ отъ Ристича, чтобы ему предоставлена была свобода дѣйствій въ иностранной политикѣ, въ особенности по отношенію къ Австрѣ-Венгріи; на остальныхъ условіяхъ Ристича король согласился, исключая однако условіе о возвращеніи митрополита Михаила. Ристичъ призналъ желанія короля невозможными и отказался составить новое министерство. Точно также неуступчивыми оказались въ спорныхъ пунктахъ и другіе вожди либеральной партіи. Обратиться къ вождямъ радикальной партіи, располагающей большинствомъ въ народной скупщинѣ, послѣ всего происшедшаго въ пос-

лѣднее время въ Сербіи, король не хотѣлъ и не могъ. Тогда рѣшено было продолжать политику сопротивления, распусить скупщину и назначить новые выборы.

—Что касается до состоянія дѣлъ въ западной Европѣ, то тамъ по случаю рождественскихъ праздниковъ, новаго года было полное затишье. Объ отношеніи Франціи къ Китаю мы находимъ въ англійскихъ газетахъ слѣдующее сообщеніе. Китайскій уполномоченный маркизъ Цзенгъ получилъ наконецъ изъ Пекина давно ожидаемая инструкція, согласно коимъ можетъ возобновить переговоры съ Франціей на слѣдующихъ условіяхъ: Франція сохраняетъ за собой Гайфонгъ, Гайдзонгъ, Гаю и всю страну на югъ отъ Красной рѣки; Китай, кромѣ того, не будетъ оспаривать у Франціи Сонтай и потребуетъ только очищенія Куангъ-Чена. Словомъ, Китай заявляетъ притязаніе на всю страну къ сѣверу отъ Сонгъ Коя. Въ Лондонѣ полагаютъ, что г. Ферри не согласится на эти условія.

ЗАМѢТКИ И СООБЩЕНІЯ О ПЕЧАТИ.

Наступилъ новый годъ. Первый день его—день рожденія большинства нашихъ періодическихъ изданій—газетъ и журналовъ. Въ этотъ день большая часть ихъ явилась на свѣтъ и вспоминаетъ пройденные шаги своего существованія. Хорошо, если воспоминанія эти не имѣютъ въ виду исключительно подведенія итоговъ приходорасходныхъ суммъ, связанныхъ съ и даниемъ, если они проникаютъ и въ глубь духовной стороны изданія, въ тотъ душевный тайникъ его, изъ котораго перо извлекаетъ и восторженные и негодующіе крики, ибо въ немъ совершается истинная исторія, въ немъ подъ паноромъ фактовъ живутъ идеалы и падаютъ теоріи, въ немъ образуется взглядъ, облагороженный опытомъ, широкой, согласный съ законами жизни. Хорошо, гово имъ, если бы васть и такъ. Чаше, всматриваясь въ нашу печать, думаешь иное. И видишь и чувствуешь, что и въ мирѣ печати, какъ и во всѣхъ другихъ сторонахъ міра, развито поклоненіе кумирамъ: тотъ изо всѣхъ силъ рвется къ деньгамъ, тотъ къ власти, тотъ обольщается сочиненными теоріями и съ сознаниемъ своей независимости, своего превосходства надъ погруженными въ аферу собратами, кланяется и улыбается самому себѣ, какъ и всѣ, не свободный отъ рабства. Рабство въ его различныхъ и отталкивающихъ видахъ—основной признакъ нашей печати. Редакція рабствуетъ выгодѣ или доктринѣ и провозгласившему ее, сотрудники рабствуютъ хозяину изданія, за гроши убивая свою самостоятельность или добровольно разставаясь съ нею, не занимаясь по дѣли и легкомыслию ея воспитаніемъ; публика, общество, читатели въ значительной части, не задаваясь разработкой собственныхъ мнѣній, съ легкостью усваиваютъ чужія, вѣрно преданные своему излюбленному печатному органу, всегда готовые стать за него стѣною, какъ за своего наставника. Такимъ руководителямъ общественнаго мнѣнія особенно было бы въ пору въ день своего рожденія бросить взглядъ на пройденный путь, на высказанныя мнѣнія, на обнаруженныя жизнью явленія и пересчитать свои убѣжденія, измѣрить и анализировать ихъ мѣркою нравственности, безпристрастія, любви къ родинѣ.

Мы съ своей стороны, желая послужить возбужденію самосознанія въ дѣятельности печатнаго слова, считаемъ не лишнимъ высказать емч наши пожеланія. Первое и самое главное пожеланіе наше о свободѣ. Свобода духа (конечно не о цензурѣ рѣчь) есть высшее благо, котораго достигаетъ человекъ въ своемъ усовершенствованіи, когда умъ его сознательно согласный съ велѣніями сердца царитъ надъ заблужденіями, добровольно подчиняясь высшей Волѣ, открывая міровые законы, приводя ихъ творчески въ соответственные соединенія, обнаруживая пороки и заблужденія своего времени, и не унывая себя ни враждою, ни пристрастіемъ. Свободный духомъ не имѣетъ причины къ враждѣ, къ ненависти, къ по-

клоненію модѣ. Онъ свободенъ отъ страстей и свободныя слова его направляетъ любовь къ Богу, къ своимъ братьямъ, къ своей родинѣ. Оттого слова его полны любви, а не брани, полны укоризны, а не язвительности, полны добродушнаго смѣха, а не злораднаго сврежета и злобнаго сарказма. Оттого рѣчь его честна и благородна, и пряма и откровенна. Ни въ яніи времени, ни крики площадей и улицъ, ни злоба, ни насмѣшка не въ силахъ своею властію поколебать его убѣжденій. Онъ говоритъ искренно и говоритъ лишь отъ своего лица, никому своего мнѣнія не навязывая, ничѣмъ кромѣ правды, не подтверждая своихъ доказательствъ, ни количествомъ голосовъ, согласныхъ съ нимъ, ни числомъ подписчиковъ имъ убѣжденныхъ, ни авторитетомъ пріятеля, получившаго извѣстность. За то малѣйшее возраженіе дошедшее до него, хотя бы и отъ малаго лица въ обществѣ и литературѣ, но возраженіе искреннее и серьезное онъ не сочтетъ себя въ правѣ оставить безъ разбора. Онъ не закидаетъ своего оппонента язвительными замѣчаніями, намеками на его необразованность, глупость и т. п., а приивъ къ свѣдѣнію его мысль, дѣльно и убѣдительно опровергнетъ ее или признается также просто въ своей ошибкѣ, какъ просто бы указалъ ее другому. Любви въ рѣчахъ, безпристрастія въ сужденіяхъ, искренности въ исканіи истины пожелали бы мы еще нашей прессѣ въ неотъемлемую придачу къ свободѣ духа. Довольно разжигать общественныя страсти, возбуждать на сословіе сословіе, создавать направленія и партіи и вводить ихъ въ битву, довольно междуусобій... Дѣло предъ глазами общества и печати одно—общее благо государства, котораго желаетъ и къ которому отъ всей души стремится и правительство и каждый изъ добрыхъ гражданъ; затѣмъ же его дробить, дѣлать предметомъ стремленій разныхъ партій? Оттого скажутъ, что кончатъ объ общемъ благѣ государства и о достиженіи его сложились разно у разныхъ людей—мнѣніе распространенное и вѣрное, но не устраняющее вопроса. Если мнѣнія различны, слѣдуетъ ли въ этого, что они и должны остаться такими, вступить другъ съ другомъ въ смертельную бой и на трупахъ противниковъ торжествовать побѣду и осуществлять благо общее? Чѣтъ, никакъ не слѣдуетъ и главнымъ образомъ потому, что всякое понятіе о воинѣ, о битвѣ прямо уже при самомъ началѣ нарушаетъ общее благо, проповѣдуя насиліе, смерть, кровь. Жизнь только въ мирѣ и не въ борьбѣ, а въ примиреніи, во взаимныхъ уступкахъ, въ слияніи истинной части каждаго мнѣнія съ зерномъ истины другаго. Пора бросить раздоры и личный эгоизмъ, всегда расположенный защищать во что бы то ни стало свое, хотя бы и ложное и даже сознательно признаваемое ложнымъ, мнѣніе. Пора всякому взяться за свой умъ и, покаянувъ рабство партій, кружковъ и т. д., воспитывать свое мнѣніе, воспитывать, какъ воспитываютъ любимое растеніе, въ тиши, въ уединеніи, укрывая его отъ постороннихъ вліяній и вредной атмосферы... Пора начать работать надъ своими убѣжденіями, образовывать свой умъ, облагораживать чувства, не удовлетворяясь готовыми мыслями, почерпнутыми изъ своихъ или иностранныхъ книгъ. Пора перестать быть во всемъ и вездѣ послѣдователями, учениками школъ и людей, а выучившись шагнуть черезъ головы бывшихъ учителей и отжившихъ школъ и сказать свое оригинальное слово. Пусть будетъ оно невѣрно, но сказанное безъ высокомерія, безъ задора и увѣренности въ его непогрѣшимости—оно въ силу своей оригинальности вызоветъ подобныя же самобытныя мысли другихъ и изъ взаимныхъ уступокъ засіяетъ правда.

«Испытайте» гласитъ и слово Божіе и мы увѣрены, что не въ тьмѣ, не въ апатіи къ мысли, но въ свободномъ развитіи ума, въ пріобрѣтенной свободѣ духа—залогъ спасенія, задатки много времени, когда процвѣтетъ миръ и слово любви—отблескъ Небеснаго Слова, будетъ чаще исходить изъ устъ человека, чѣмъ «гнилое слово» вражды и невѣжества...

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

ИЗЪ ЖИЗНИ МИТРОПОЛИТА ФИЛАРЕТА.

„Тайну цареву добро хранить,
дѣла же Божіи повѣщать славно“.

Мнѣ пришло на память слышанное мною лѣтъ 6 или 7 тому назадъ. Не помню въ точности, котораго это было года,—помню только, что это было въ мою поѣздку по Рязанской желѣзной дорогѣ въ вагонѣ 3-го класса, гдѣ мнѣ пришлось сидѣть рядомъ съ однимъ крестьяниномъ изъ деревни Старники по той же дорогѣ. Между прочими разговорами я услышала отъ этого крестьянина слѣдующій разсказъ, какъ Господь, богатый милостями, чрезъ Своихъ избранныхъ и угодинокъ оказываетъ ихъ нуждающимся. Указать годъ разсказаннаго событія я не могу, такъ какъ и разсказчикъ не упомянулъ о немъ,—узнала отъ него только, что это случилось въ одну изъ поѣздокъ блаженной памяти покойнаго митрополита Филарета на свою родину—въ городъ Коломну—на, такъ называемыхъ, перекладныхъ, такъ какъ желѣзныя дороги еще не были проведены, кромѣ развѣ Николаевской.

Въ одну изъ такихъ поѣздокъ, разсказывалъ мой соседъ крестьянинъ, митрополиту Филарету пришлось освятить новопостроенную въ г. Коломнѣ церковь, а по освященіи ей ему угодно было зайти въ домъ храмоздательницы (Т—ной). Здѣсь онъ изъявилъ желаніе проѣздомъ чрезъ нашу деревню Старники, гдѣ содержалась станція, зайти въ нашъ домъ, почему и посланъ былъ къ намъ храмоздательницей сынъ извѣстить о томъ *).

Получивши неожиданную радость, что въ нашемъ домѣ будетъ такой высокой гость, мы употребили все старанія достойно приять владыку, а услышавъ отъ посланнаго о его болѣзни и утомленіи, не только не допускали къ нему народъ, но и свою всю семью удалили въ другую половину дома.

Въ семействѣ нашемъ былъ больной мальчикъ 9 лѣтъ, сынъ моего брата, который родился съ большими глазами, и въ продолженіи 9 лѣтъ боль не только не проходила, но глаза даже окончательно закрылись опухолью.

Взойдя въ нашъ домъ и помолясь Богу, владыка спросилъ, благословляя меня, не я-ли хозяйинъ, и когда получилъ отвѣтъ, что нѣтъ, спросилъ, гдѣ же хозяйинъ. Ему отвѣчалъ я, что я сынъ хозяйскій, а отецъ находится у кареты для нѣкоторой ей поправки. Тогда владыка спросилъ о прочихъ домочадцахъ и пожелалъ видѣть все семейство. Послѣ всѣхъ невѣстка позвала своего больного сына и объяснила владыкѣ о его болѣзни. Владыка возложилъ на его голову свою благословляющую руку и, произнеся тайно молитву, сказалъ матери, чтобы она не скорбѣла, что больной сынъ ея выздоровѣетъ. Когда доложили владыкѣ, что карета его готова, онъ приказалъ принести изъ нея аналой, отперевъ который, онъ досталъ икону, благословилъ больного и повторилъ матери, что сынъ ея не лишится зрѣнія, но будетъ здоровъ.

И дѣйствительно, заключилъ разсказчикъ, по великой милости Божіей и по молитвамъ святителя Филарета съ того времени глаза у больного стали очищаться и къ нему возвратилось зрѣніе, такъ что онъ въ настоящее время совершенно здоровъ.

Потомъ этотъ же крестьянинъ разсказалъ и про себя подобный случай, какъ и онъ исцѣлялся по молитвамъ святителя Филарета. Постараюсь, насколько позволяетъ мнѣ память, передать разсказанное имъ мнѣ.

За два года до этого, то-есть до моей случайной съ нимъ встрѣчи, онъ захворалъ разстройствомъ всего организма; боль во всѣхъ членахъ была настолько сильна, что почти совершенно лишала его сна. Обращался онъ и ко врачамъ, но помощи не получалъ никакой. Врачи старались произвести по крайней мѣрѣ у него потъ, но и это оказалось напраснымъ. И вотъ, лежа однажды въ страданіяхъ на постели, онъ вспомнилъ тотъ случай, какъ митрополитъ Филаретъ исцѣлялъ

*) Гонъ лошадей содержался собственно у дяди разсказчика, но почему владыкѣ угодно было остановиться именно у нехъ въ домѣ,—этого не могъ объяснить и самъ разсказчикъ.

больного глазами его племянника. Твердо вѣря, что святитель хотя уже и умершій, не откажетъ и ему въ помощи, испросивъ ее у Бога, больной молитвенно обратился къ нему приблизительно съ слѣдующими словами: «Святителю Божій! Ты пѣкогда исцѣлялъ моего племянника; вѣрю—и теперь твои молитвы сильны у Господа: молю тебя, святителю Божій, испроси и мнѣ исцѣленіе отъ болѣзни!» Послѣ этого больной уснулъ, и вотъ видитъ себя во снѣ стоящимъ на берегу Волги въ Саратовѣ, а нѣсколько поодаль отъ себя митрополита Филарета, дѣлающаго ему знаки приблизиться. Когда онъ подошелъ то увидѣлъ у ногъ владыки большой, обвязанный веревкою, камень. Владыка приказалъ ему взять за веревку этотъ камень, втащить его на гору и положить тамъ, потому что онъ нуженъ, по его словамъ, для постройки храма. Больной просилъ Владыку простить его, что не можетъ по слабости исполнить эту трудную работу, но владыка только улыбнулся и сказалъ, что у него хватитъ силъ, исполнить это. Тогда уже больной не смѣлъ ослушаться, взялся за веревку и потащилъ камень на гору; сильно усталъ и вспотѣлъ онъ за этой работой. Проснувшись, онъ увидѣлъ себя и на самомъ дѣлѣ всего въ поту, а съ потомъ окончился и его болѣзнь, такъ что въ скоромъ времени онъ сдѣлался совершенно здоровымъ. Бывъ въ Москвѣ, онъ объявилъ о случившемся съ нимъ въ часовнѣ преподобнаго Сергія, что у Ильинскихъ воротъ, гдѣ ему посоветовали съѣздить въ Троицкую лавру и на гробъ митрополита Филарета отслужить панихиду.

Два года, говорилъ мнѣ этотъ крестьянинъ, я все собирался ѣхать къ Троицѣ поблагодарить святителя Филарета за исцѣленіе, но за разными недосугами никакъ не могъ выбрать времени. Теперь же опять чувствую себя несвѣжымъ здоровымъ и, считая это наказаніемъ Божіимъ за мою неблагодарность ко святителю, рѣшился ѣхать туда, не смотря ни на какіе недосуги, и вотъ теперь ѣду.

Глубокое впечатлѣніе произвелъ на меня разсказъ этого крестьянина о случившемся съ его племянникомъ и съ нимъ самимъ, и я невольно припомнила слова Спасителя нашего: «прославляющія Мя прославлю».

В—ая.

ОТЪ СОВѢТА ПРАВОСЛАВНАГО МИССИОНЕРСКАГО ОБЩЕСТВА.

Пожертванія на нужды Православныхъ Миссій доставляются въ Совѣтъ Общества, находящейся въ Москвѣ, и въ Комитеты Общества, состоящіе въ Епархіальныхъ городахъ, или же къ Епархіальнымъ начальствамъ. По Московской епархіи уполномочены Совѣтомъ принимать пожертванія Настоятели церквей и монастырей, и начальники духовно-учебныхъ заведеній, которые имѣютъ для сего подписные листы за печатью Совѣта. Собранныя по нимъ суммы отъ настоятелей приходскихъ церквей препровождаются чрезъ оо. благочинныхъ, а начальниками монастырей и духовно-учебныхъ заведеній непосредственно отъ себя на имя Совѣта къ казначею онаго, коммерціи совѣтнику Василію Дмитриевичу Аксенову. (Москва, Космодамианскій переулокъ, Новосское Подворье, Амбаръ братьевъ Аксеновыхъ. Приемъ пожертвованій ежедневно отъ 1 до 4 часовъ по полудни, кромѣ воскресныхъ и праздничныхъ дней). Ему же доставляются и личныя денежные пожертванія на Православное Миссіонерское Общество, а также и члену совѣта завѣдующему письменною частью, священнику Казанскій у Калужскихъ воротъ церкви Виктору Т. Покровскому, который принимаетъ въ канцеляріи совѣта (д. означенной церкви, Яким. ч. 2 участка) въ присутственные дни отъ 9 до 12 ч. утра личныя пожертванія какъ деньгами, такъ и вещами (какъ то: Иконы, Богослужебные сосуды и облаченія, книги и другіе предметы, жертвуемые для миссіонерскихъ церквей).